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ACTA Nº 09 

 

ACTA SESION ORDINARIA CONCEJO COMUNA DE TALCA 

 

    En Talca a Martes 16 de Marzo del 2021, siendo las 09:15 horas, se inicia 

la Sesión Ordinaria del Concejo de Talca, presidida por el señor Manuel Yáñez Olave, Concejal  de la 

Ilustre Municipalidad de Talca, contando con la participación de los siguientes Concejales: 

 

- SR. SIXTO GONZALEZ SOTO 

- SR. JULIO CHERIF PEREZ 

- SR. HERNAN ASTABURUAGA INOSTROZA 

- SR. VICTOR INZULZA ADASME 

- SR. HERNANDO DURAN PALMA 

- SR. JUAN CARLOS FIGUEROA URRUTIA 

- SRA. VIVIANA VEGA CORTES 

- SR. SANTIAGO OÑATE CARDENAS 

- SRTA. CLAUDIA ROSSI ROSSI  

 

- SR. YAMIL ALLENDE YABER 

SECRETARIO MUNICIPAL 

 

Los Temas analizados en esta Sesión fueron los siguientes : 

1. Acuerdo para aprobar las siguientes Actas de Concejo : 
 

• Acta Sesión Ordinaria de fecha 15 de Diciembre de 2020. 

• Acta Sesión Extraordinaria de fecha 28 de Diciembre de 2020. 

 

2. Acuerdo para aprobar Licitación Pública denominada “Construcción Cancha Recreativa con 
cierro perimetral Villa Pucara, comuna de Talca”. ID: 2295-7-LP21, financiada con recursos del 
Programa de Mejoramiento Urbano y Equipamiento Comunal, Línea Emergencia. 
 

3. Acuerdo para aprobar Licitación Pública denominada “Servicio de Cámaras de Video – 
Vigilancia IP 2020, I. Municipalidad de Talca”. ID: 2295-2-LQ21, financiada con recursos 
municipales del Presupuesto Municipal. 

 

4. Acuerdo para suscribir modificación de Convenio de Desempeño y Transferencia de Recursos, 
suscrito entre el Ministerio de Educación y la I. Municipalidad de Talca. 
 

5. Acuerdo para otorgar Subvención. 
 

6. Acuerdo para aprobar renovación de Contrato Servicio Complementario de Salud, Afiliados y 
sus Cargas Acreditadas Bienestar APS Talca, I. Municipalidad de Talca, por un período de 12 
meses, a partir del 12 de Junio de 2021. 
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7. Acuerdo para autorizar uso de Bien Nacional de Uso Público para instalación de mesas y sillas 
del local comercial ubicado en calle 5 Oriente Nº 1186, de esta ciudad. 

 

8. Acuerdo para autorizar exención de Pagos de Derechos de Aseo Domiciliario de las siguientes 
personas :  

 

• Alfredo Mancilla Garrido 

• Manuel Burgos Rioseco 
 

 

9.  Incidentes. 

 

TABLA COMPLEMENTARIA 

 

➢ Acuerdo para aprobar ADQUISICION ALIMENTOS TALCA, en el módulo Grandes Compras, la 
cual fue enviada automáticamente a todos los proveedores registrados en el Convenio Marco 
“ALIMENTOS”. ID: 2239-7-LR17, financiada con recursos provenientes del Presupuesto 
Municipal, Vigente 2021. 

 

 

 

SR. MANUEL YAÑEZ OLAVE  : En el nombre de Dios se abre la Sesión. 

 

SR. SECRETARIO   : Bien, el punto primero de esta Sesión es el acuerdo para 
aprobar Acta Sesión Ordinaria de Concejo del 15 de Diciembre y Sesión Extraordinaria del 28 
Diciembre de 2020, la que está en poder de los señores Concejales.  

 

SR. PRESIDENTE   : Apruebo.  

SR. JULIO CHERIF   : Apruebo. 

SR. VICTOR INZULZA   : Apruebo. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Apruebo. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Apruebo. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Apruebo. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Apruebo. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Apruebo. 

 

ACUERDO  N°058 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 
unanimidad de los señores Concejales; Manuel Yáñez, Julio Cherif,  Víctor 
Inzulza, Viviana Vega, Santiago Oñate, Claudia Rossi, Juan Carlos 
Figueroa y  Sixto González; Sesión Ordinaria del 15 de Diciembre y Sesión 
Extraordinaria del 28 de Diciembre de 2020. 

 

 

SR. SECRETARIO   : Bien, el punto segundo es el acuerdo para aprobar Licitación 
Pública denominada “Construcción Cancha Recreativa con cierro perimetral Villa Pucara, comuna 
de Talca”, financiada con recursos del Programa de Mejoramiento Urbano y Equipamiento 
Comunal, Línea Emergencia. 
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SR. JORGE FERNANDEZ  : Expone lo siguiente : 
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SRTA. DIGNA ROCO   : Expone lo siguiente : 
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SR. SECRETARIO   : Muy bien. Viviana. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Solamente una consulta a don Jorge Fernández con respecto al 

cierre de la cancha de la reja que se va a ocupar. Qué tipo es. 

SR. JORGE FERNANDEZ  : Es la malla acma, la solución de malla acma que teníamos 

prevista, pero en doble por fuera y por dentro, de modo que la malla interior es la que pueda resistir los 

golpes de pelotazo, el cuerpo de los muchachos que juegan ahí y la exterior mantenerla un poco más con 

vida útil. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Voy aprobar presidente. 

SR. SECRETARIO   : Claudia. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Bueno, a mí me parece muy positivo, que se hagan estas 

mejoras, estas intervenciones, todo lo que sea áreas verdes y espacios públicos para la comunidad es 

muy bueno, y claro sobre el tema de la malla acma que tenga las protecciones para que en el corto plazo 

estemos lamentando que ya no tienen vida útil. Así es que me parece bien y apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Santiago. 

 SR. SANTIAGO OÑATE  : Buenos días a todos, a los que no he saludado y bueno, la verdad 

de las cosas, cada vez que se van creando estos espacios recreativos y deportivos, siempre yo creo que 

todos los concejales hemos aprobado. Lo que sí es la durabilidad, que es el cierre perimetral con respecto 

a la malla acma que decía el arquitecto, y donde yo siempre insisto, y mucho los concejales independientes 

que se han creado muchos campos deportivos, también es importante hacer las mantenciones en los otros 

campos deportivos, valga la redundancia, donde a veces hace falta una manito de gato, porque de verdad 

lo que más sufren son las rejas. Así que obviamente lo voy aprobar. 

SR. SECRETARIO   : Víctor. 

SR. VICTOR INZULZA   : Si a mí me parece que es un tremendo adelanto para esta unidad 

vecinal, es una gran aspiración para ellos. Y quiere decir que va a beneficiar a toda la comunidad. Lo que 

sí, a mí me hace sentido cuando se habla de cancha recreativa. Ahí se señala que estaría habilitada para 

voleibol y baby fútbol. Entonces la recreación no solamente consiste en esos deportes.  Y la administración 

a veces nosotros observamos que en las multi canchas que se han aprobado a veces administran 

solamente para un tipo de deporte. Por ejemplo, yo veo el ejemplo de mi comunidad. Entonces yo no sé si 

se considera también otras actividades recreativas como la gimnasia, como el ajedrez, etcétera. Pero 

bueno, el hecho que haya ese espacio para la comunidad es un gran adelanto y yo creo que tendremos 

que alegrarnos para que así sea y aprobarlo con agrado.  

SR. SECRETARIO   : Julio. 

SR. JULIO CHERIF   : Sí, buenos a días a todos. Apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Hernando. 

SR. HERNANDO DURAN  : Don Yamil yo escuchando y viendo propuesta económica, viendo 

el proyecto, que me parece espectacular, siempre todos estos proyectos van a ser útiles para nuestra 

comunidad como espacio de recreación de la actividad deportiva. Yo también lo apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Juan Carlos. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Apruebo señor presidente. 

SR. SECRETARIO   : Sixto. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Bueno este tipo de proyectos siempre nosotros lo estamos 

apoyando, siempre impulsando, porque es muy necesario para que en los diversos territorios la gente 

tenga la posibilidad de reunirse a practicar deportes para que se fomenten también las prácticas sanas y 

yo creo que nunca vamos a estar en desacuerdo, y todo lo contrario siempre hemos solicitado además 

que se le haga un seguimiento a estas obras para que en el tiempo no se vayan deteriorando y no se 

vayan perdiendo los espacios. Así que absolutamente de acuerdo. 
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SR. SECRETARIO   : Don Manuel. 

SR. PRESIDENTE   : Señor, en primer lugar, yo estoy de acuerdo con el punto que se 

ha tratado, pero quisiera sugerir si es posible usar fierro, aunque sea de milímetros menor, en lugar de 

malla. Estoy totalmente de acuerdo con lo que se ha hecho con el cierre perimetral, pero sugeriría que se 

hiciera el cierre con fierro. Apruebo. 

 

 

ACUERDO  N°059 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 
unanimidad de los señores Concejales; Manuel Yáñez, Julio Cherif, Víctor 
Inzulza, Hernando Duran, Viviana Vega, Santiago Oñate, Claudia Rossi, 
Juan Carlos Figueroa y Sixto González; Licitación Pública denominada 
“Construcción Cancha Recreativa con cierro perimetral Villa Pucara, 
comuna de Talca”. ID: 2295-7-LP21, financiada con recursos del Programa 
de Mejoramiento Urbano y Equipamiento Comunal, Línea Emergencia. 
 

 

 

SR. SECRETARIO   : Bien, pasamos al punto tercero que es el acuerdo para 
aprobar Licitación Pública denominada “Servicio de Cámaras de Video – Vigilancia IP 2020, I. 
Municipalidad de Talca”, financiada con recursos municipales del Presupuesto Municipal. 

 

SR. MIGUEL LETELIER  : Expone lo siguiente : 
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SR. JAVIER BRAVO   : Expone lo soguiente : 
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SR. SECRETARIO   : Bien. Viviana. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Don Yamil, por favor, quiero hacer una pregunta y un alcance 

antes aprobar este punto de Tabla por favor. La primera pregunta, quiero saber quién administra 

actualmente estás 24 cámaras. De qué forma se está trabajando. Alguien me puede responder.  

SR. MIGUEL LETELIER  : Estas cámaras se administran desde la Central de Monitoreo por 

personal municipal que está alojado en la Central de Comunicaciones de Carabineros. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Perfecto. Este es un punto bastante relevante para el futuro 

alcalde de Talca, estimados colegas, yo creo que es una cantidad importante de dinero que estamos 

aprobando y pienso que cuando el encargado de seguridad a nosotros nos entregó el proyecto y el enfoque 

que tenía en función del 2021 el Departamento de Seguridad de nuestro municipio. La verdad que a mí no 

me dio muy buena impresión. Hemos hecho un mal trabajo en Seguridad Ciudadana. Definitivamente 

hemos tenido cuatro jefes de departamento. O sea, no hay una seriedad en término de planificación y de 

proyección a corto, mediano y a largo plazo de este departamento. Es demasiado el dinero mensual que 

nosotros vamos a comprometer para el futuro alcalde que va a venir en Talca. Yo creo que ese alcalde 

tiene que poner seriedad en lo que es la seguridad ciudadana, estimados colegas, definitivamente si 

nosotros estamos administrando 24 cámaras lo estamos haciendo bien o mal, pero lo estamos haciendo, 

lo podemos mejorar. Es demasiado el dinero son alrededor de 208 millones de pesos, perdón, alrededor 

de 8 millones, casi 9 millones de pesos mensuales, que nosotros vamos a tener que estar pagando a 

Telefónica, a Telefónica Chile. Son casi 9 millones de pesos. Entonces es una cantidad de dinero 

importante donde nosotros podemos reinvertir ese dinero en otro tipo de proyecto. Por ejemplo, nosotros 

podemos con este dinero comprar dos drones de alta generación operado por seis inspectores 

municipales, nuestros, y que estén acreditados por la Dirección General de Aeronáutica Civil que depende 

de la Fuerza Aérea de Chile. Estos dispositivos, nos van a permitir utilizarlo de tal manera que podemos 

vigilar los espacios públicos y privados de nuestra ciudad. Y creo sinceramente que podríamos aportar 

bastante a la PDI, a Carabineros, para la seguridad de nuestra ciudad, que realmente deja mucho que 

desear. El narcotráfico creció demasiado. Los delitos realmente también han aumentado bastante. Yo les 

propongo, estimados colegas, que esto con el respeto que merece nuestro futuro alcalde, se haga una 

planificación seria con el próximo concejo comunal, porque Talca necesita realmente una seguridad seria 

y responsable. Y este municipio creo sinceramente en esta administración, nosotros hemos fallado, creo 

que la seguridad deja mucho que desear. Eso don Yamil, muchas gracias por escucharme. 

SR. SECRETARIO   : Viviana. Votación. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Quería hacer una consulta al encargado de la exposición, por 

favor. Quería preguntarle cómo se asignan las cámaras, para que quede grabado en la Tabla. Yo si lo sé, 

pero quiero que él lo explique, porque igual tiene que haber una concordancia con la policía, porque esto 

es por denuncia, pero quisiera que él me lo respondiera, por favor. 

SR. MIGUEL LETELIER  : Bueno, hay un trabajo coordinado con Carabineros de Chile y la 

Policía de Investigaciones y básicamente las cámaras o los puntos de Cámaras, para ser exacto, se 

determinan en base a la información de estadísticas delictuales de ambas policías. Hay un sistema, que 

es el sistema integrado de estadistas delictuales que es de la Subsecretaría Prevención del delito y en ese  
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confluyen los casos policiales de ambas policías y en base a eso se van viendo los puntos de cámaras, 

cuáles son los lugares idóneos para ponerlos. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Bueno, me quería referir un poquitito que yo soy partidaria de 

estas cámaras porque se ha trabajado bastantes años, por ende, los delincuentes siempre tratan de 

sacarla porque es la única manera de identificar a la persona que están cometiendo delito. También creo 

que Juan Carlos tiene razón con respecto a los drones, nosotros, aparte de esto, debíamos implementar 

más seguridad en sectores que no existe ninguna posibilidad de tener cámaras, en los sectores periféricos 

donde el narcotráfico ya tiene invadido nuestros barrios y también en sectores que aparentemente son 

tranquilos, pero si están cometiendo delitos como robo y otro tipo de cosa. Y estoy muy preocupada, sobre 

todo con la intervención que tenemos que hacer en seguridad con respecto a la violencia de la mujer. No 

nos podemos quedar tranquilo, todos los días hay una mujer que está haciendo golpeada, y eso es un 

delito. Y también tenemos que enfocarnos de alguna manera en tratar de ayudar y proteger a las mujeres 

de la comuna. Voy aprobar, don Yamil, muy gustosamente esta iniciativa y que sigamos trabajando en 

conjunto porque es la única manera de hacerlo. 

SR. SECRETARIO   : Bien, Javier para que quede claridad respecto a los montos, por 

favor. Por qué no lo ratifica. 

SR. JAVIER BRAVO   : El monto corresponde a 5.826,24 UF, por los 24 meses, pero 

mensualmente por la línea de producto número uno son 242,76 UF que equivale a la UF del día de hoy 

aproximado de 7 millones 112 mil 868 pesos, eso es por valor mensual,  y por la línea de producto número 

dos que es el suministro de adquisición de cámaras es de 53,55 UF mensuales que corresponde alrededor 

de 1 millón 600 mil pesos a la UF del día de hoy, el valor del presupuesto total es de 1.285,2 UF por los 

24 meses que se está solicitando esta licitación.. 

SR. SECRETARIO   : Perfecto, era lo que decía el concejal Figueroa, de 9 millones 

mensual. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Casi 9 millones de pesos don Yamil. Es mucho el dinero, insisto, 

tenemos que seguir enfocándolo de una manera diferente. 

SR. SECRETARIO   : Claudia. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Bueno, me parece fundamental y relevante el dar énfasis a todo 

lo que tenga que ver con la seguridad de la ciudad. Como comentaban los colegas el narcotráfico llegó 

para quedarse. Había sectores muy tranquilos hacen tres años atrás y hoy ya los vecinos ni siquiera 

pueden ir a comprar pan a las 7 de la tarde. Llega gente que comienza a apedrear los vehículos y realmente 

es un tema muy riesgoso, preocupante. Y ya no sólo las cámaras van a ser efectiva y se requiere, como 

dice el colega, el tema de los drones. Tenemos que ir a la vanguardia, tenemos que estar a la altura de 

como también van creciendo todo este tema de realidades de delito y nosotros tenemos que siempre ir un 

paso adelante, no podemos quedarnos en el pasado y que esta inversión que no es menor y que la 

multiplicamos por los veintitantos meses, el costo es millonario, realmente millonario. Y se tiene que notar 

en una disminución de los hechos delictivos en esta ciudad. Apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Santiago. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Bueno, yo me voy a remontar en el tiempo, no sé si mal lo 

recuerdo hace como tres años más o menos. Juan Carlos también presentó un proyecto donde un 

profesional vio el tema de la seguridad de nuestra comuna de Talca y donde era muy atractivo ese proyecto 

y la verdad es que no tuvo eco. Si bien es cierto de que había cámaras en diferentes sectores, pero como 

hoy día está nuestra comunidad, no solamente nuestra comuna de Talca, sino que en Chile en general. 

Hoy día prácticamente nuestras instituciones de seguridad, Carabineros, Investigaciones en todas las 

instituciones, la verdad es que están muy por debajo de lo que uno espera y hoy día Carabineros sabemos 

la situación que vive, que la verdad es que no estamos protegidos por diferentes razones, y cuando 

hablamos de los drones, eso ya lo conocíamos por ese proyecto que había presentado Juan Carlos, un 

profesional que expuso en esa oportunidad al Concejo y que era muy atractivo. Ahora, qué es lo que me 

preocupa a mí, la verdad de las cosas, como yo siempre salgo y recorro y tengo mucha gente conocida de 

diferentes sectores es un tema de que hay sectores en la cual es tierra de nadie, por decir la Macroferia, 

hoy día la seguridad no es nada, nada porque hemos recibido denuncio de asalto a las 6 de la mañana, 

gente que viene de afuera, empresarios, gente que trabajan en la Macroferia y no tienen ninguna 

seguridad. 
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Y la verdad de las cosas que deja mucho que desear. Me preocupa. La verdad es que me preocupa. 

Primero que nada, cuántas cámaras son. Si realmente están los profesionales aptos como para poder 

manejar este sistema de seguridad y también la protección de estos equipos que no es menor. Realmente 

tienen un alto costo y a mí me gustaría preguntarle al profesional cuál es la seguridad de proteger esas 

cámaras. Ya sabemos que con nuestro estallido social prácticamente muchas cámaras se destruyeron. 

Entonces yo dentro de este costo, realmente esas cámaras están protegidas con seguridad de golpe de 

desarmar. Son mis dudas. Y lo otro, ya sabemos que el narcotráfico hoy día se está apoderando de nuestra 

ciudad y sobre todo en el sector en la cual es muy peligroso. Me preocupa eso. Primero que nada, es la 

Macroferia donde falta seguridad y la verdad de las cosas que con los drones sería espectacular. El CREA, 

que también es un sector emblemático y hay otros sectores también donde hay mucha afluencia de público 

y que hay que protegerlo. Nosotros somos responsables de que nuestra ciudadanía tenga la seguridad 

que corresponde para protegerlo y hoy día lamentablemente estamos a la deriva y estamos entregados a 

la delincuencia. Quiero hacer esa pregunta al señor que está exponiendo, cuáles son las protecciones de 

esas cámaras. 

SR. MIGUEL LETELIER  : Estimado Concejal posterior a lo ocurrido en octubre del año 

pasado el estándar de cámaras se sube, se aumenta, hoy en día son cámaras antivandálicas, cámaras 

que resisten golpes, los postes se renuevan, de hecho, por eso, en la línea 2 de esta licitación va la 

adquisición de postes nuevos que son postes cónicos de acero galvanizado de 12 metros con escalamiento 

a los 2 metros de altura. Entonces es totalmente nueva la tecnología que se está ocupando desde octubre 

del año pasado y la que se ha ido implementando en los proyectos futuros que están en carpeta y que 

prontamente también van a pasar por concejo para ser aprobados. Entonces la inquietud que usted plantea 

queda solucionada con el tipo de cámaras que son cámaras antivandálicas que resisten golpes con postes, 

que básicamente las postaciones no quedan al aire libre, o sea, no se pueden sacar estos postes, son 

postes de 12 metros que son anti escalamiento, o sea que no va haber problemas de ese tipo. Además, lo 

que usted planteaba respecto al sector de la Macroferia, hay 10 cámaras de televigilancia que ya fueron 

aprobadas por la Subsecretaría, que en este momento no recuerdo en que proceso está, pero entiendo 

que ya terminó la licitación, que se van a instalar prontamente en ese sector también. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Colega, pero aquí nosotros estamos licitando las 24 cámaras que 

administra el Municipio. 

SR. SECRETARIO    : Perdón, Juan Carlos, tiene la palabra Santiago Oñate. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Es que esa es la desventaja que tenemos con este tipo de 

sistema, don Yamil entienda, estas cámaras la administramos nosotros. 

SR. SECRETARIO    : Sí, pero no le va a tocar en su oportunidad su turno. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Tengo la palabra yo, y para terminar y yo voy a respaldar lo que 

dice tu Juan Carlos, para poder complementar. No cabe la menor duda que yo creo que todos los 

concejales están preocupados por lo mismo que tú sientes y piensas y estamos totalmente de acuerdo. A 

mí lo que me preocupa es lo siguiente, los profesionales que están a cargo de esto tienen la capacidad 

para realmente detectar toda esta problemática que existe. Es suficiente las cámaras que están colocando 

en la Macroferia. Esa es mi consulta, porque es verdad. Nosotros administramos los recursos, la plata sale 

del municipio. Entonces, si bien es cierto, ya se han creado ciertas situaciones porque no ha resultado la 

seguridad municipal, queremos saber si realmente qué seguridad nos da para poder proteger a nuestra 

ciudadanía. Estamos al debe, por favor, yo creo que hay que tomar más conciencia independiente de que 

nosotros estamos terminando hoy día nuestra labor como concejales. Pero que es lo que viene, que es lo 

que vamos a heredar, qué es lo que vamos a aprobar. Entonces esa es mi duda y entiendo la aprensión 

que tiene Juan Carlos y muchos concejales, el tema de seguridad. Hoy día no hay ninguna seguridad en 

Talca, de verdad, por favor entiendan. Hoy día no respaldamos a nuestra comunidad. Entonces una vez 

por todas hay que ponerse serio en este cuento y asumir responsabilidades. 

SR. SIXTO GONZALEZ   : Yamil, a ver, no se puede discutir un poco este tema antes tiene 

que ser necesariamente votado, porque en realidad a mí me surgen hartas dudas respecto a esto. En otras 

oportunidades hemos revisado, hemos analizado y postergado para tener mayores antecedentes sobre 

esta temática, porque es bien compleja. O sea, de repente vamos a dejar un pago comprometido en el 

futuro. Por otro lado, yo no estoy tan seguro que estas sean medidas como para realmente enfrentar lo 

que estamos viviendo. Creo que esto tiene que ser algo mucho más integral porque en el fondo se ve 

como un parche. Pero el tema de la seguridad, el tema de la delincuencia, es un tema mucho mayor que  
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debemos que enfrentarlo desde diversas aristas porque de lo contrario estamos en una escalada de poner 

parches, más parches, más parches. Y el tema no lo solucionamos. El tema de las cámaras, yo viví un 

proceso bien particular donde en dos asaltos se grabaron prácticamente diez minutos y de eso, finalmente 

entregado los antecedentes, nunca se supo y nunca se llegó a los responsables. Por lo tanto, también creo 

que es una situación que hay que analizar bien a fondo. No sé, me da la sensación que estamos 

apresurándonos mucho con este tema. Yo creo que deberíamos todos sentarnos, o los que queden 

después en el Concejo Municipal y crear una mesa técnica, una mesa barrial con los distintos sectores de 

la comuna para ver de qué manera se puede enfrentar el flagelo de la delincuencia y el tema de seguridad, 

que es mucho más amplio de lo que se está planteando acá. Y yo creo que ahí podríamos estar todos de 

acuerdo, que cómo vamos a sacar adelante esto. Pero mediante estos parches no sé, no creo que estemos 

atinando en el blanco de lo que realmente queremos para nuestra comuna. 

SR. SECRETARIO   : Don Manuel, usted dirige. No sé si vale la pena dejarlo pendiente 

o ver la opinión de los concejales. 

SR. PRESIDENTE   : Yo estoy totalmente de acuerdo con las cámaras y los drones, 

pero quisiera decir que la seguridad ciudadana es importante, colegas, es muy importante. Yo creo que, 

no sé, si están considerando ustedes dejarlo para un punto posterior para hacer la reconsideración o 

seguimos adelante. Por lo tanto, mi voto es de aprobación don Yamil. 

SR. VICTOR INZULZA   : Don Manuel me permite una opinión. Mire, yo creo, colegas, que 

tenemos que pensar en el presente y en el futuro. Y hoy día la tecnología cada día es mejor. Y acá nos 

hablan de 24 cámaras y unas supuestas 93 cámaras que estarían por ubicarse. Yo creo que nosotros 

tenemos una comisión de Seguridad en la municipalidad y yo lo que propongo es que esa comisión de 

Seguridad pudiera reunirse e invitar a formar una mesa técnica, así como lo hicimos en la ordenanza del 

arbolado urbano, donde toda la comunidad pudiera opinar. Porque no solamente tener la visión desde la 

autoridad, desde la policía, sino que desde los vecinos para que expongan en forma real cuáles son los 

reales problemas que existen en todos los lugares. Talca ha crecido, se ha extendido y necesitamos 

seguridad, no solamente en el casco histórico, sino que en todos los puntos estratégicos de la ciudad. 

Nosotros hemos inaugurado hace poco más de 300 casas al otro lado del Piduco, sobre la 32 oriente, 

etcétera. Entonces, porqué esta comisión de seguridad no nos convoca a distintos actores y hacer una 

propuesta de futuro. Y mientras tanto, si nos hemos mantenido con lo que tenemos tratar de optimizar eso 

por ahora y hacer una propuesta integral para futuro. 

SR. MIGUEL LETELIER  : Permiso señores concejales, señor secretario municipal. Lo que 

se está licitando hoy día es la mantención de las 24 cámaras actuales. La operación y mantención de las 

cámaras, contrato que finaliza a fin de mes. En el caso de no aprobarse esto, lo que significa es que hay 

que apagar todas las cámaras de la ciudad y quedarse sin cámaras hasta que se haga lo que ustedes 

quieren. Entonces ustedes tienen que tomar esa decisión. 

SR. PRESIDENTE   : Me permiten. Yo lo que les digo es que la ciudad no puede quedar 

sin cámaras de vigilancia. Por eso el punto es medio conflictivo, pero la seguridad ciudadana es importante. 

Pongo en consideración de ustedes qué es lo mejor. Pero mi voto es de aprobación para que esto esté 

dentro de la seguridad ciudadana. Mi voto es de aprobación. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Don Manuel, don Yamil, perdón, es que ahora nos están diciendo 

que es mantención. Es que no entiendo. Entonces yo tenía entendido otra cosa. 

SR. MIGUEL LETELIER  : Es la operación y mantención del servicio de cámaras de la 

ciudad. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Le estamos entregando la operación a Telefónica. Cuando la 

operamos nosotros. Creo que es un dinero que podemos ahorrar. Insisto. 

SR. PRESIDENTE   : Don Yamil, póngalo en consideración. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Por favor don Yamil, vea la votación. 

SR. SECRETARIO   : Sí, esta con la palabra Santiago Oñate. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Me preocupa, obviamente me preocupa, y que hay aprobar la 

mantención, si el tema es que nos vamos a quedar sin seguridad. No podemos quedar sin cámaras.  
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SR. SECRETARIO   : Bueno, en los documentos que se les hizo llegar a ustedes, 

efectivamente se señala cuáles son los puntos que están viendo. Y efectivamente, es mantención. Su voto 

concejal. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Lo apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Víctor. 

SR. VICTOR INZULZA   : Yo propongo suspender por hoy día la votación y hacer una 

evaluación profunda, independientemente de la mantención, tenemos tiempo todavía antes de fin de mes 

para hacer alguna sugerencia, no solamente de la mantención, sino que también de la optimización del 

uso. 

SR. PRESIDENTE   : Pero en este caso quedaríamos sin cámaras de vigilancia. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Todavía no se termina el contrato don Manuel. 

SR. SECRETARIO   : Julio. 

SR. JULIO CHERIF   : La verdad es que he escuchado con harta atención a cada uno 

de ustedes como colegas al respecto, yo que pertenezco al Consejo de Seguridad junto con el Sixto en 

reiteradas oportunidades hemos analizado el tema de la seguridad de nuestra ciudad. A mí me duele 

mucho expresar lo que voy a decir, que lamentablemente la delincuencia llegó para quedarse. El 

narcotráfico llegó para quedarse. La inseguridad de cada uno de nosotros de los ciudadanos de esta ciudad 

llegó para quedarse. Y que lamentablemente la voluntad política en cada uno de los participantes, en todos 

los niveles sociales de esta ciudad y del país, no han sido claros ni precisos para mejorar la calidad de 

vida de cada uno de nosotros, los ciudadanos. Y aquí está la clase política, que hasta el día de hoy no 

hace absolutamente nada. Yo espero que todos los que van a la reelección puedan trabajar en equipo con 

la autoridad que salga elegida en la municipalidad y que de verdad haya un respeto por la gente. Porque 

hoy día, yo se los digo con mucho dolor ese respeto no existe. Hoy día estamos más preocupados de otras 

cosas de como yo mantenerme en algunos cargos y seguir y seguir y seguir. Es lamentable lo que digo, 

pero esa es la realidad. Mi decepción en lo social y en lo político es muy grande. Cuando uno pide 

antecedentes por situaciones que pasan en la ciudad, no se entregan. Hoy día en mi barrio, y lo he dicho 

en reiteradas oportunidades, y otros barrios también, no tienen ningún tipo de seguridad. Hoy en día 

tenemos cuarentena nos van a encerrar de nuevo. En mi sector pasan a la hora que ustedes vayan con 

toque de queda, hay vulneración del sistema y a todo nivel. Entonces yo la verdad es que estas 24 cámaras 

que hay que hacerles la mantención y todo lo demás. Yo hasta el día de hoy, hasta el día de hoy, no veo 

un resultado positivo. Son necesarias, pero yo no sé si la policía hoy día pueda desarrollar su trabajo, si 

hoy día hasta a la policía le estamos faltando el respeto como sociedad les hemos estado quitando 

facultades, pero cuando realmente lo requerimos, ahí estamos defendiendo a nuestra policía. Y eso 

también me duele decirlo, porque creo que también a estas personas que se la han jugado toda una vida 

en sus cargos como policía para protegernos, se les ha vulnerado hasta su vida privada. Y ellos, al final 

de cuenta, terminan perdiendo muchos de ellos, perdiendo su fuente de trabajo por protegerme. Porque 

primero están los derechos humanos, pero existen para un puro lado para el resto, no existe. Yo, la verdad 

estimados colegas lamento decir todo lo que digo, pero lo digo desde adentro de mi corazón y con 

sentimientos encontrados. Y espero que todos los que van de candidato sean verdaderas autoridades para 

esta comunidad Talquina y del país, porque muchos no vienen por servir, vienen para servirse. Y eso 

duele. Pero a mí en lo personal estas cámaras son necesarias por lo menos para brindar un poquito de 

seguridad. Y ojalá el sistema instalado por algunos años en nuestra municipalidad como seguridad 

ciudadana, cumpla la función que debe cumplir. Porque yo hace rato que no veo los vehículos con cercanía 

con la comunidad, dialogando con la comunidad para ver los problemas que hay en este encierro de esta 

famosa pandemia y que nos ha hecho perder un poco el sentimiento de solidaridad, de confianza en cada 

una de las familias de los territorios. Yo veo que estas cámaras son necesarias. Espero que después 

ustedes puedan arreglar esto porque yo lo he planteado en reiteradas oportunidades al Consejo de 

Seguridad, pero no ha tenido solución. Para mí hoy día estas cámaras son necesarias y ojalá modifiquen 

y mejoren el sistema los que están trabajando en seguridad ciudadana y que lo conversen con la policía 

competente como es la policía de Carabineros y la policía de la PDI. Apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Hernando. 

SR. HERNANDO DURAN  : Quiero hacer una consulta, en relación a las cámaras. Estás 

cámaras, esto es mantención, por tanto, las cámaras fueron adquiridas por nosotros el año anterior. 
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Yo recuerdo que fue un tema de conversación porque las cámaras van cambiando, lo que dijo recién el 

expositor en relación a que estas cámaras son de mayor seguridad de mayor tecnología. Entonces no me 

recuerdo si las cámaras son nuestra o no. Como pregunta. 

SR. MIGUEL LETELIER  : Si concejal, las cámaras son de propiedad municipal y son 

operadas también por personal municipal que está en dependencias de Carabineros. 

SR. HERNANDO DURAN  : Y hasta cuándo tenemos nosotros el contrato con el tema para 

la continuidad de las mismas cámaras. Cuando terminarían. 

SR. MIGUEL LETELIER  : El contrato actual, que es una prórroga, termina a fin de mes.  

SR. HERNANDO DURAN  : El contrato actual es una prórroga. Este sería la segunda vez que 

vamos a prorrogar el mismo contrato. 

 SR. SECRETARIO   : No, esta es una nueva licitación. 

SR. HERNANDO DURAN  : Ah, perdón. En realidad, yo creo que en este tema de las 

cámaras son demasiado necesarias. Yo creo que al contrario, en cuanto a que esto o drones, yo creo que 

esto, más drones pueden ser y de hecho lo que se ha visto en los diferentes lugares. O sea, hay que 

buscar más elementos tecnológicos que puedan ayudar a la seguridad. Por tanto, esta mantención y como 

es una nueva licitación que estaría cumpliendo con los procesos que nosotros debiéramos tener claridad 

y que estaba dentro de la legalidad. A mí me parece que no debiéramos quedarnos porque ya se prorrogó 

la vez anterior. Ahora es una licitación. Entonces no nos podemos quedar sin la seguridad que es para 

toda nuestra comunidad. Creo que a lo mejor si hay que trabajar todo un proyecto mucho más grande para 

una próxima oportunidad. Pero en este caso, donde hay cámaras que son de una alta tecnología, donde 

se está implementando mayor tecnología para el cuidado de nuestra comunidad, donde hemos visto que 

han aumentado los delitos a nivel de todos los sectores, a lo mejor influido hoy día también por el tema de 

la pandemia, por la cesantía, etcétera. Miles de razones que pudieran estar dando vuelta, que no se 

justifican para nada. Creo que nosotros no podemos quedarnos sin seguridad para nuestra ciudadanía. 

Creo que las cámaras son fundamentales, es necesario mantenerlas y como hay una licitación como tal. 

Yo apruebo la licitación, lo que no impide que trabajen en un proyecto más grande, tal vez, para una 

próxima oportunidad con el concejo que exista en ese momento y con el alcalde esperando que sea el 

mismo y que pueda seguir dando esta continuidad. Así que yo apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Juan Carlos. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Quiero saber quién mantiene las cámaras hoy día. A quién se le 

está pagando. 

SR. MIGUEL LETELIER  : A la empresa Movistar concejal, la misma empresa. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Entonces no es serio hacer una licitación una semana o dos 

semanas, antes de, encuentro que no es serio. Estoy hablando en serio. No es posible que licitemos una 

cantidad importante de dinero. Estamos escasos de recursos y es la misma empresa. No lo entiendo. Yo 

no apruebo señor presidente. 

SR. SECRETARIO   : Bien. Hernán. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : La verdad que yo he escuchado con atención la postura de mis 

colegas y creo que muchos de ellos no tienen claro lo que estamos votando ni el tema en general. O sea, 

a mí me da harta lata decirlo. Yo estoy por aprobar porque es que es algo necesario para la comuna, 

problemas de seguridad tenemos, hoy día serios. Lamentablemente, como todos lo han recalcado, el tema 

narcotráfico y los robos han aumentado, pero me da un poco de lata que aprobemos sin que todos tengan 

claro lo que estamos aprobando. Yo, con harto respeto, solicitaría poder aplazarlo una semana, que 

pudiera Sixto que es el presidente de la Comisión de Seguridad, convocar al equipo y que todos tengan 

claro lo que estamos discutiendo. No sé qué les parece. Yo dejo esa propuesta. Espero que el señor 

presidente del Concejo, que en este momento es don Manuel, lo someta a una pequeña votación y veamos 

si es posible posponerla una semana para que le den una vuelta al tema. 

SR. PRESIDENTE   : Mire, señor, yo le voy a dar respuesta inmediatamente. Yo he 

estado conversando con mi cabecera, el aumento de radio patrulla por la seguridad, pero creo que la 

seguridad ciudadana es importante porque va en bien de los vecinos de gente modesta, gente que trabaja,  
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gente que le hace empeño, mujeres que quieren seguridad. Yo no sé si la los demás quieran posponer, 

claro que existe la reconsideración, si todavía este punto no es definitivo porque pueden hacer la 

reconsideración, pero mi voto es de apoyo porque no podemos quedar sin cámaras. Propongan ustedes. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : Lo que pasa don Manuel que en ningún momento estamos 

corriendo el riesgo de quedar sin cámaras, si la licitación todavía no termina. O sea, mire, yo la verdad 

apruebo, pero si me hubiese gustado tener un espacio para que todos supiéramos efectivamente lo que 

se está votando. 

SR. PRESIDENTE   : Yo le doy la respuesta altiro. Existe la reconsideración que 

quienes salgan después pueden reconsiderar la medida. Hacer una modificación presupuestaria con lo 

que dice don Juan Carlos Figueroa, y también se puede revocar todavía. Esto no es definitivo porque la 

seguridad ciudadana es importante. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : Don Manual, usted no me está entendiendo. Lo que yo le planteo 

es lo siguiente, yo voy aprobar porque creo que efectivamente es un proyecto que se necesita. El tema de 

la seguridad hoy día, y cuando todos los que estamos acá estamos en campaña, todos estamos 

recorriendo los barrios y uno de los grandes temas en todos los sectores tiene que ver con la seguridad. 

Eso, yo creo que todos lo tenemos claro. Yo estoy planteando otra cosa. Lo que a mí me da un poco de 

lata, es que estemos votando y de todas las intervenciones que yo he escuchado, me he dado cuenta que 

muchos no tienen claro el tema, no saben lo que están votando. Entonces lo que yo planteo es que lo 

revisemos con calma, nos demos una semana y que todos tengan efectivamente claro lo que están 

votando. Si no, yo apruebo, porque como lo vuelvo a decir, yo creo que un proyecto que es beneficioso 

para la comuna, no me voy a perder en eso, pero me gustaría sí que por lo menos tuvieran claro. Bueno, 

voy a insistir, o sea, que tuvieran por lo menos claro lo que están votando, que lean los antecedentes que 

nos lleguen. O sea, sólo eso. 

SR. PRESIDENTE   : Yo lo tengo claro y pongo a consideración lo que ustedes digan. 

SR. SECRETARIOA   : Perdón, Víctor. Sixto. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Bueno, yo creo que es un tema y hay que abórdalo de la siguiente 

perspectiva yo no creo que la seguridad de Talca pueda estar reducida a la presencia de 24 cámaras. El 

tema es mucho mayor, mucho más amplio que eso. Por eso yo hablaba que pudiéramos conversarlo, 

pudiéramos analizarlo y viéramos de las distintas perspectivas. Yo creo que las cámaras es un elemento 

más que nos puede ayudar, hasta el momento creo que no nos ha ayudado para nada. Pero podría ser en 

conjunto con otras medidas y mirado desde el punto de vista de los territorios, efectivamente como dice 

Hernán, donde uno va recoge las inquietudes de la gente que está asustada, las policías hacen poco, no 

hay una voluntad por hacer mucho. Y yo escuchaba a Julio Cherif, yo creo que la policía tampoco puede 

tener chipe libre para matar o para torturar personas. Yo creo que tienen que tener también sus límites y 

se entiende, pero no pueden quedar en esta especie de chantaje de que si no me dejan hacer todo no 

hacemos nada. Porque efectivamente, nosotros lo hemos visto ahora, en tiempo de toque de queda que 

las calles son libres prácticamente para la gente que transita a altas horas de la madrugada. Pero yo 

efectivamente pienso que el tema de seguridad hay que abordarlo de una perspectiva distinta y no tan solo 

reducirla a este tema. Tampoco se trata de aumentar de forma desmesurada al personal de Carabineros, 

porque todas estas políticas que hoy día están aplicando para detener el problema de la delincuencia y la 

sensación de inseguridad no han resultado. Entonces, finalmente, si seguimos haciendo lo mismo, vamos 

a obtener los mismos resultados. Por eso yo creo que era necesario darle una vuelta a esta temática y por 

eso yo tampoco voy aprobar. 

SR. SECRETARIO   : Bien, se aprobaría con siete votos a favor, 2 en contra y una 

abstención, Víctor, cierto. 

SR. VICTOR INZULZA   : Bueno, yo vuelvo a insistir, para mí son absolutamente 

necesarias. Lo tengo clarísimo. Estaba planteando que tenemos que pensar en el presente y en el futuro. 

Ahora, el no haber aprobado hoy día nos da una oportunidad para evaluar lo que se está haciendo. No 

significa que no las vamos a aprobar, pero nos da una oportunidad para evaluar lo que se está haciendo. 

Y creo que era sano y orientador también para la comunidad, para que también sepa cómo estamos 

enfrentando la seguridad en Talca. Esa es mi postura. Por eso es que no, por eso es que me abstengo, 

porque mi propuesta era esa, no de rechazar, sino de tener una oportunidad para que podamos evaluar 

cómo estamos en seguridad y poder entonces aprobar las cámaras. Pero viendo las otras que vienen y 

hacer una propuesta más integral de seguridad ciudadana en Talca. 
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SR. SANTIAGO OÑATE  : Don Yamil, una consulta, afectaría a esperar una semana más. 

Porque yo obviamente que aprobé, la mantención, afectaría una semana más para la propuesta que hacen 

algunos concejales.  

SR. SECRETARIO   : El encargado señaló que la mantención finiquita a fin de mes. 

Pero la decisión, respecto de la votación ustedes son absolutamente autónomos para señalar cuál es el 

procedimiento a seguir. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Pero mi pregunta es, una semana más afectaría justamente esa 

esa situación de mantención, para esperar, como hay propuesta de algunos concejales y yo también 

coincido con ellos, independiente que tenemos que tener la seguridad que todos proponen. 

SR. HERNANDO DURAN  : Me preocupa un poco el tema, porque si yo hago una votación, 

quienes aprueben, quienes rechazan, por lo tanto, hay una votación. Eso sería como echar para atrás la 

votación. Si uno piensa que hay suspenderlo durante una semana, ahora lo que nosotros estábamos 

aprobando o rechazando es una licitación que se hizo, es una licitación pública. Lo que tendríamos que 

hacer sería diferente en cuanto a rechazar una licitación, porque si lo esperamos una semana no va a 

haber cambio en lo que se licitó. Entonces creo que igual es un tema un poco más complejo. Entonces 

hay una aprobación que ya estaría en acta, después tendría que haber un rechazo de la licitación para 

esperar más tiempo. Entonces no sé jurídicamente. O sea, yo tengo súper claro que jurídicamente no 

corresponde, pero qué es lo que debiera ocurrir en este caso. Yo creo que hay que mantener lo que se 

dijo en la votación, por una cosa jurídica, además. 

SR. SECRETARIO   : Sí, concejales son ustedes, estamos en el punto, por lo tanto, 

cada uno tiene la posibilidad de incluso retractarse en un momento determinado.  

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Se puede revertir.  

SR. SECRETARIO   : A ver, antes, incluso ya de la primera votación, hubo una solicitud 

de parte del concejal Sixto para que se postergara. Sin embargo, la votación se llegó a este resultado, 

sabiéndose esa postura. Entonces yo no sé cuál es la decisión de ustedes en este momento. Si hay alguno 

que quiera cambiar su votación y retractarse de la aprobación es una decisión absolutamente de ustedes. 

SR. SECRETARIO   : Claudia. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Yo quiero retractarme y prefiero esperar hasta la próxima 

semana posterior a una reunión que tengamos entre todos. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Don Yamil. Yo no me retracto, yo estoy clarita de lo que estamos 

votando 

SR. SECRETARIO   : Perfecto. Por lo tanto, aún sería aprobado sin el voto de la 

concejala Claudia Rossi, sería la votación de seis votos a favor, 2 en contra y 2 abstenciones. Por lo tanto, 

se aprueba el punto.  

 

ACUERDO  N°060 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por los 
señores Concejales; Manuel Yáñez, Julio Cherif, Hernando Duran, Viviana 
Vega, Santiago Oñate y Hernán Astaburuaga y se abstiene Claudia Rossi 
y Víctor Inzulza y rechaza Juan Carlos Figueroa y Sixto González; 
Licitación Pública denominada “Servicio de Cámaras de Video – Vigilancia 
IP 2020, I. Municipalidad de Talca”. ID: 2295-2-LQ21, financiada con 
recursos municipales del Presupuesto Municipal. 
 

 

 

SR. SECRETARIO   : El punto siguiente es el acuerdo para suscribir modificación 
de Convenio de Desempeño y Transferencia de Recursos, suscrito entre el Ministerio de Educación 
y la Ilustre Municipalidad de Talca. 
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SRA. FERNANDA ITURRIAGA  : Expone lo siguiente :  

 

 

 

                                        

                          

                               

                                

LICEO  ICENTENARIO DIE O PORTALES.

LICEOS  ICENTENARIOS DE E CELENCIA

 Programaqueestádestinadoamejorarlacalidadde

laEducaciónMediaT cnicoProfesional,asegurando

que los estudiantesalcancenlos niveles de

aprendi ajes y que los establecimientos

educacionalesdesarrollenv nculosactivoscon el

sectorproductivoy estable canarticulaciónentre

EducaciónmediayEducaciónsuperior.
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SR. SECRETARIO   : Vamos a votación. Viviana. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Don Yamil me gustaría, por favor, preguntarle a don Víctor si él 

pudiera hablar primero como él tiene más conocimiento a ver que piensa primero, yo tengo claro qué es lo 

que voy a votar, pero me gustaría escucharlo igual, por favor. 

SR. SECRETARIO   : Bien, Víctor. 

Establecimiento  eneficiado

Liceo icentenarioDiegoPortalesR D2939

IVE 9,9 ,                               

                                          

                                    

                                                     

                                                 

                                            

                                                         

          ampliaciónenelpla odeejecucióndelconvenio  

                                                  

                                                   treinta

y cuatro 3  meses,atendidoqueelpla odelconvenioe cede

elperiodoalcaldicio.
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SR. VICTOR INZULZA   : Sí, bueno, siempre cuando se gana un proyecto Bicentenario. 

Por supuesto que hay una propuesta de ejecución en tiempo y en planes de acción. Y lo que pasa es que 

este proyecto Bicentenario, que tenía un tiempo y tenía planes de ejecución no se efectúo en el tiempo 

indicado. Es por esa razón, tengo entendido que el colegio junto con el Departamento Educación Municipal, 

están solicitando al Ministerio una extensión del plazo, porque los planes de acción que se aprueban si no 

se cumplen dentro del plan establecido afecta no solamente la ejecución, sino que también el compromiso 

de la comunidad y en este caso de la Dirección. Por lo tanto, a mí me parece, dos cosas, me parece 

importante que tengan este plazo de extensión, porque si no se perdería ese proyecto Bicentenario, por 

un lado, que significa más recursos y que significa más apoyo, que significa más de eso. Pero también me 

hace mucho sentido y yo quiero después pedir una audiencia con el director Comunal de Educación, 

porque nosotros hemos sugerido en este caso del establecimiento que es emblemático, el Diego Portales, 

es un establecimiento que tenía una gran cantidad de alumnos y que hoy día estamos con apenas 241 

estudiantes y nosotros hemos sugerido estrategias para no solamente para las carreras, sino para mejorar 

la cantidad de estudiantes. En síntesis, yo creo que conviene darle respaldo para que tenga la posibilidad 

de fortalecer su proyecto educativo. Pero por otro lado necesitamos apoyarlo para que haya más 

estudiantes y para que valga la pena un proyecto Bicentenario.  

SR. SECRETARIO   : Viviana. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Voy aprobar gustosamente, para seguir adelante con el 

convenio. 

SR. SECRETARIO   : Claudia. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Sí, apruebo para darle extensión a esto. 

SR. SECRETARIO   : Santiago. 

 SR. SANTIAGO OÑATE  : Lo apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Bien, Víctor. 

SR. VICTOR INZULZA   : Por supuesto que lo apruebo, porque todo proyecto que 

signifiquen recursos para la educación municipal nuestra es bienvenida. Y en este caso, yo creo que 

tenemos que respaldar y acompañar a este establecimiento para que despegue y sea lo que pretende por 

el bien de la comunidad estudiantil. 

SR. SECRETARIO   : Julio. 

SR. JULIO CHERIF   : Apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Juan Carlos. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Apruebo presidente. 

SR. SECRETARIO   : Hernán. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : Apruebo señor presidente. 

SR. SECRETARIO   : Sixto. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Yo también estoy totalmente de acuerdo. Apruebo señor 

secretario. 

SR. SECRETARIO   : Don Manuel. 

SR. PRESIDENTE   : Apruebo señor secretario. 

ACUERDO  N°061 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 
unanimidad de los señores Concejales; Manuel Yáñez, Julio Cherif, Víctor 
Inzulza, Viviana Vega, Santiago Oñate, Claudia Rossi, Hernán 
Astaburuaga, Juan Carlos Figueroa y Sixto González; suscribir 
modificación de Convenio de Desempeño y Transferencia de Recursos, 
suscrito entre el Ministerio de Educación y la Ilustre Municipalidad de 
Talca. 
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SR. SECRETARIO   : Bien, el punto siguiente es el acuerdo para otorgar 

Subvención.  

SR. ARIEL AMIGO   : Don Yamil, buenos días, concejales buenos días. Efectivamente, 

hay una solicitud de la Junta de Vecinos del sector número 1 Costanera, en donde están solicitando una 

subvención de 937 mil 428 pesos, con el objeto de pagar una serie de permisos de edificación que tienen 

por objeto la regularización simultánea de viviendas y ampliaciones, en donde hay 14 de los propietarios 

que no poseen los recursos y le están solicitando de buena fe al Concejo si es posible otorgar esta 

subvención para que puedan cancelar estos derechos. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Podría explicar el administrador de qué tipo de proyecto y qué 

tipo de ampliación en que está inserto esto. Dónde están postulando.  

SR. ARIEL AMIGO   : Sixto, yo como no me manejo en los temas específicos. Le pedí 

a la Directora de Obras, si me podía apoyar. Yo no sé si la Directora de Obras está conectada. 

SRA. CONSTANZA MUÑOZ  : Buenos días, para explicarles un poquito más. Estos son 

permisos y recepción simultaneas. Acogido a la ley 20.898 que es la Ley del Mono. Estas son casas de la 

nueva Abate Molina, todas por ampliaciones de viviendas sociales y los montos de cada uno de los 

permisos más o menos ascienden entre los 40 mil pesos y los 120 mil pesos que debería pagar cada 

beneficiario. Este fue un comité de 40 viviendas, de las cuales ya cancelaron 26 de ellos, pero quedan 

todavía 14 propietarios que son adultos mayores también que vale la pena mencionar que no han tenido 

los recursos para poder cancelar estos permisos y recepciones simultáneas, lo cual le va a permitir a ellos 

después postular a los mejoramientos de Serviu. Eso es lo importante de que ellos puedan tener 

regularizada estas ampliaciones de sus casas. Por eso ahí, como decía el administrador, el monto total de 

estas 14 viviendas asciende a los 937 mil pesos y fracción. Cabe destacar que estos montos tienen que 

ingresar a las arcas municipales, pero después vuelven a la municipalidad. O sea, se debe pagar el 

permiso, pero va a volver la plata al municipio. No tenemos autoridad ni el alcalde ni la dirección de obras 

para dejar exentos de pago los permisos, por mucho que sean viviendas sociales. Por eso la forma en que 

la idea de poder ayudarle sea por medio de una subvención, que si ustedes lo estiman conveniente, lo 

pueden aprobar para nosotros terminar el proceso administrativo de la entrega de los permisos. 

SR. SECRETARIO   : Viviana. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Si apruebo de todas maneras, son adultos mayores. Es un sector 

que conozco y sé que las personas no pueden cancelar. Así que apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Claudia. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Si yo también apruebo, estoy totalmente de acuerdo con esta 

subvención. 

SR. SECRETARIO   : Santiago. 

 SR. SANTIAGO OÑATE  : Mire, yo conozco bien la situación de este sector Abate Molina, 

un sector emblemático donde existe mucho adulto mayor. Y la verdad de las cosas que sus recursos son 

muy bajo, gente que gana 130, 140 mil pesos de jubilación y obviamente ellos no pueden costear todo lo 

que queremos aprobar. Así que de mi parte, yo gustosamente apruebo este proyecto y ojalá que realmente 

salga lo antes posible, porque de eso se trata. Familias que hace mucho tiempo están esperando 

justamente esta aprobación. Apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Bien, Víctor. 

SR. VICTOR INZULZA   : Yo creo que no podemos no ser solidario con la situación de 

estos vecinos. Así que por lo tanto apruebo con mucho agrado. Pero también quiero plantear don Yamil 

que en forma reiterada hemos planteado la necesidad de que veamos las subvenciones para este año 

porque hay muchas instituciones que están viviendo situaciones dramáticas y nosotros este año no hemos 

otorgado las subvenciones que corresponda. 

SR. SECRETARIO   : Julio. 

SR. JULIO CHERIF   : Si apruebo gustosamente este proyecto para la gente del sector 

de la Junta de Vecinos Costanera y aclarar también que para el tema de las subvenciones, yo no he citado  
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a reunión, porque todos los que requieran esto tienen que hacer una solicitud nueva. Lo que estamos 

aprobando en estos momentos son las que ya estaban con documento inserto e ingresado en la Oficina 

Partes, así que para que lo tengan claro. Además, creo que sería importante que lo vean después con la 

nueva administración y con los nuevos concejales. Yo apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Hernando. 

SR. HERNANDO DURAN  : Yo también apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Juan Carlos. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Bueno. Yo creo que el espíritu es bueno, pero estamos 

generando un precedente para financiar la Ley del Mono a todo lo que nos pidan. Entonces es complicado, 

será porque la presidente es muy amiga del alcalde, no sé, pero considero sinceramente que un 

precedente que estamos generando nosotros para apoyar a todos los vecinos que lo pidan, no se olviden 

que tenemos problemas de recursos. Hay un déficit todavía muy alto. No se ha publicado que pasó con 

febrero, el corte todavía no se ha hecho. Por lo tanto, yo por el precedente que va a quedar, no es que 

este contra esos adultos mayores que necesitan, nosotros tenemos que pensar bien a futuro. Qué es lo 

que va a pasar con la Ley del Mono, el que nos pida, vamos a tener que financiarlo. No estoy de acuerdo 

en este punto de Tabla por mi fundamento que estoy dando, y la señorita Román, es la presidenta de la 

Abate Molina, es bien cercana al alcalde. Entonces aquí hay algo raro. Yo rechazo este punto de Tabla 

señor presidente. 

SR. SECRETARIO   : Hernán. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : Señor secretario, yo la verdad que frente a una propuesta como 

ésta, de las cuales se han aprobado en otras oportunidades propuestas similares, que entrega un beneficio 

incuestionable a las vecinas y vecinos, que además es en absoluto desproporcionada, porque de las 40 

viviendas solo 14 no pudieron pagar por su condición de vulnerabilidad, que me imagino yo está bien 

acreditada, las otras 26 pagaron con su propio pecunio. Yo creo que no podemos perdernos en eso colega. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : En nuestro período nunca se aprobó esto, y si en el período 

anterior se aprobó, yo no tenía conocimiento. 

SR. SECRETARIO   : Concejales, por favor, tiene la palabra el concejal Hernán 

Astaburuaga. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : A ver, pongamos de acuerdo. Bueno en realidad yo no voy a 

discutir más temas porque cuando uno está en esa postura es mejor dejarlo ahí. Yo apruebo porque en 

realidad un beneficio como éste para 14 familias, catorce adultos mayores con las pensiones miserables 

que tenemos en este país, y negarnos a una cosa como esta, porqué, porque estamos en período de 

campaña y estamos, si nosotros no podemos agarrar durante los cuatro años, no hay problema, lo hemos 

hecho siempre, pero agarrémonos con temas que sean sensatos, acá tenemos una necesidad real de 14 

personas versus un grupo completo que son 40, donde 26 pagaron con sus propias lucas la regularización, 

pero hay 14 familias que no tienen acceso a eso, no tuvieron cómo hacerlo. Yo no veo cómo podemos 

rechazar una cosa como esta. 

SR. SECRETARIO   : Sixto. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Bueno, yo creo que efectivamente el espíritu de esta solicitud es 

absolutamente plausible. Siempre hemos solicitado que tengamos la máxima atención justamente por el 

adulto mayor, sobre todo aquel que tiene menos posibilidades de poder aspirar a algún tipo de mejora en 

su hogar principalmente. Y en ese sentido, yo creo que no podemos estar en desacuerdo. Sí creo que 

nuevamente hago la solicitud al señor alcalde, ahora ausente, o a sus asesores que no se aprovechen de 

esta situación como sí se han aprovechado de muchas otras cosas que han sucedido. Que hemos 

aprobado. Que nosotros, con la aprobación de todo el concejo municipal hemos sacado adelante. Y hoy 

día el alcalde en campaña le saca provecho como si fuera una obra inspirada solamente por él. Yo creo 

que ese es el llamado final, no sacarle provecho a este tipo de cosas, buscando dividendos políticos 

electorales. Yo creo que eso es muy bajo. Creo que efectivamente necesitamos evaluar cada una de estas 

situaciones, sobre todo en este grupo tan vulnerable y en esta oportunidad creo que amerita que se 

apruebe esta subvención. 
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SR. SECRETARIO   : Don Manuel. 

SR. PRESIDENTE   : Voy a decir mi opinión en forma personal. Respeto mucho la 

opinión de ustedes, pero pónganse la mano en el corazón y digan soy solidario. Por qué razón. Yo llegué 

a tener 78 años de edad, ustedes van a llegar a la misma edad. No hagan críticas por este medio para 

criticar a alguien que va a una elección. Yo me voy. Quiero salir en forma elegante y no meter a nadie más, 

a nadie más en asunto de tipo político, mi voto es de total aprobación. Y no quiero que a la gente de la 

tercera edad ustedes la traten como pobres, trátenla como gente moderada que no tiene situación 

económica. Mi voto es de total aprobación porque creo que la gente necesita y nosotros somos solidarios 

y sociales. No metámoslo político en estos momentos para votar algo, ni le digamos al otro del frente los 

defectos que tiene. Votemos nosotros y no metamos a nadie más políticamente, mi voto es de aprobación 

inmediata. 

 

ACUERDO  N°062 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por los 
señores Concejales; Manuel Yáñez, Julio Cherif, Víctor Inzulza, Viviana 
Vega, Santiago Oñate, Claudia Rossi, Hernán Astaburuaga, Hernando 
Duran y Sixto González, y rechaza Juan Carlos Figueroa; Subvención a la 
Junta de Vecinos del sector número 1 Costanera por un monto de $937.428 
pesos. 

 

 

SR. SECRETARIO   : Bien, el punto siguiente es el acuerdo para aprobar la 
renovación de Contrato Servicio Complementario de Salud, Afiliados y sus Cargas Acreditadas 
Bienestar APS Talca, Ilustre Municipalidad de Talca, por un período de 12 meses, a partir del 12 de 
Junio de 2021. 
 
 
SRA. GABRIELA MONTECINO :   

 

 

                                           
                                         
                                           

                                             
                                       

Encargada Servicio de  ienestar:                         



39  

 

 

 

CONTE TUALI ACION

Servicio de  ienestar creado en Mar o 20 3 

                          

     

   

      

   

       

  

   

 ENE ICIOS MEDICOS
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 ases de Licitación, ID: 2295 3  L  20 en su punto 22 
sobre renovación se ala :
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SR. SECRETARIO   : Viviana. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Presidente, igual a mí no es que me guste mucho que se 

alarguen los plazos. Pero como es tan importante seguir apoyando a los funcionarios, sobre todo en estos 

momentos que han tenido más de un año y medio con todo lo del covid, lo voy aprobar, pero debiera ser 

antes de 12 meses que pudiera hacer la licitación y no llegar a esta instancia. Así que voy aprobar el 

presidente. 

SR. SECRETARIO   : Claudia. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Bueno, a mí me parece adecuado. Considero que la salud, 

lamentablemente en este país es un negocio más que un beneficio para todos. No todos pueden acceder 

a ella y darle esa tranquilidad a los funcionarios a sus cargas que puedan acceder a distintos tipos de 

examen y prestaciones que tienen un alto costo es un gran beneficio para ellos y eso también genera un 

mayor compromiso con respecto a ellos y su función que realizan. Así que apruebo. 

          

                                      
                                 
                                           
                                       
                                          
                                   
                                           
             

 racias 
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SR. SECRETARIO   : Santiago. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Bueno, dicho por lo expuesto con nuestro colega, encuentro toda 

la razón, yo creo que en salud siempre los recursos van hacer poco, porque hay muchas necesidades, y 

solamente darse una vuelta por el hospital y ver como como están las condiciones de la gente y hay que 

ser más humano y yo creo que en estas situaciones nadie se puede oponer a lo que se está proponiendo. 

Apruebo señor secretario. 

SR. SECRETARIO   : Bien, Víctor. 

SR. VICTOR INZULZA   : Yo apruebo con mucho agrado y felicito al Departamento de 

Bienestar, creo que hacen una labor extraordinaria, especialmente en los temas de apoyo y atención de 

salud a los funcionarios y ojalá todos los funcionarios municipales pertenecieran a este servicio de 

Bienestar. Tengo entendido que no todos pertenecen, hay 931 activos, son muchos más los funcionarios 

y yo creo que les ayuda mucho y especialmente en este período, durante nuestra gestión como lo expuso 

la funcionaria nosotros hemos ido apoyando sistemáticamente, ha ido creciendo en recursos y en apoyo, 

así que reiterar mi felicitación y que les ayude ojalá al máximo en este período. 

SR. SECRETARIO   : Bien, concejales, habría que prorrogar por media hora para 

continuar con la Tabla. Julio. 

SR. JULIO CHERIF   : Bueno, yo tengo entendido que si el equipo de trabajo de 

Bienestar en conjunto con el directorio tomaron un acuerdo con todos los funcionarios, por lo tanto, si ellos 

nos están proponiendo alargar por un año más esto, es porque han tenido una buena recepción y están 

contentos con el sistema y creo que lo único que me queda es apoyar. Así que mi voto es a favor. 

SR. SECRETARIO   : Hernando. 

SR. HERNANDO DURAN  : Bueno, este es un tema muy sensible para todo nuestros 

funcionarios y colaboradores de la Atención Primaria de Salud. Siento que el Comité de Bienestar de la 

APS ha hecho un tremendo trabajo. Este convenio, aunque parezca extraño, pero es como muy 

conveniente para nuestros funcionarios, ellos han podido obtener recetas, han podido tener consultas, 

incluso ahora el tema de hasta consultas online con médicos, con nutricionistas, etcétera. Entonces creo 

que es muy conveniente ha sido muy bueno para ellos. En general la evaluación de Bienestar con este 

convenio, siempre es muy gratificante escuchar a nuestros funcionarios que lo agradecen. Así que yo 

también me sumo a felicitar a Gabriela, al doctor Roco y a Erika Méndez también que han hecho como 

cabeza del Bienestar, porque hay un tema de análisis previo, ellos ven si era conveniente o no, eso estaba 

dentro de las bases que se podía prorrogar en un tiempo determinado. Por tanto, al hacer el análisis, al 

revisarlo, dicen que corresponde porque han tenido un buen servicio y además es la voluntad de la otra 

contraparte de mantenerlo. Entonces, yo apruebo el punto y felicito y también me sorprende que mantener 

a funcionarios que ya no son parte de la APS sea un elemento que se haya agregado. Creo que también 

habría que imitarlo en muchos lugares, muchos de nuestros ex funcionario después con la jubilación y que 

se ha mencionado más de alguna vez, igual pasan bastantes apuros económicos, entonces que ellos 

también puedan acceder y mantenerse dentro de este Bienestar yo creo que es digno de admiración y de 

imitación, así que felicito al equipo y yo no tengo ningún reparo en aprobar. 

SR. SECRETARIO   : Juan Carlos. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Si don Yamil, como no vamos a tener concejo, quiero aclarar lo 

siguiente, como no podemos levantar la manito ni poder intervenir para poder fundamentar bien lo que 

nosotros explicamos. Hay que ser responsable. Cuando yo rechacé el voto anterior, el espíritu dije que es 

loable, pero que en mi período nunca hemos aprobado nada con la Ley del Mono. Por lo tanto, que quede 

claro esa parte, no es que esté contra los adultos mayores. Era un precedente que estamos formando. 

Que cuando venga alguien, obviamente vamos a tener que proceder como lo hicimos ahora. Y además 

que la señorita Clarisa Román, va candidata a Constituyente. Por lo tanto, hay un sesgo político en esto. 

No nos pongamos a la venda en los ojos, por favor. En relación al punto de Tabla, es un gran beneficio 

para nuestros funcionarios de salud. Yo apruebo, es un agrado de poder aprobar este punto de Tabla. 

SR. SECRETARIO   : Hernán. 
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SR. HERNAN ASTABURUAGA : Obviamente, apruebo señor secretario, si están de acuerdo los 

mismos representantes de los funcionarios y consideran que ha sido una buena experiencia, nosotros no 

podemos decir lo contrario. Así es que apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Sixto. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : También estamos absolutamente de acuerdo que tenemos que 

apoyar a los funcionarios, tenemos que protegerlo. Lo hemos hecho siempre desde que estoy acá en el 

concejo municipal y por lo tanto, si hay un consenso, no nos queda más que darle el apoyo con nuestro 

voto a favor. 

SR. SECRETARIO   : Don Manuel. 

SR. PRESIDENTE   : Señor, yo quiero hacer una presentación personal. Señorita, 

cuando yo estuve enfermo en Santiago, ustedes me prestaron una silla de ruedas. Yo no tenía dinero para 

comprarla. El señor Vistoso, don Julio Cherif  y el doctor Duran son los culpables, entre ustedes de que yo 

esté vivo. Voy a irme todo el tiempo agradecido y quiero decirle que lo solidario no se quita nunca. Se nace 

y se muere siendo solidario. No hay que cambiar nunca, sigan siendo solidarios. Muchas gracias.  

 

ACUERDO  N°063 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 
unanimidad de los señores Concejales; Manuel Yáñez, Julio Cherif, Víctor 
Inzulza, Viviana Vega, Santiago Oñate, Claudia Rossi, Hernán 
Astaburuaga, Hernando Duran, Sixto González y Juan Carlos Figueroa; 
renovación de Contrato Servicio Complementario de Salud, Afiliados y sus 
Cargas Acreditadas Bienestar APS Talca, I. Municipalidad de Talca, por un 
período de 12 meses, a partir del 12 de Junio de 2021.  

 

 

SR. SECRETARIO   : Bien, el punto siguiente es el acuerdo autorizar uso de Bien 
Nacional de Uso Público para instalación de mesas y sillas del local comercial ubicado en calle 5 
Oriente Nº 1186, de esta ciudad.  Quiero hacerles una aclaración a los señores concejales que tanto 
por acuerdo de la Dirección de Obras con el Departamento Jurídico, todos los permisos de aquellos 
locales que no sean de alcohol se autorizan como permiso sin mayor trámite. Pero sí aquellos que 
tienen patente de alcohol como es en este caso el Restaurant Mirahanelo de la 5 Oriente 1186 que 
requiere acuerdo del concejo para este uso del Bien Nacional de Uso Público.  
 
 
SR. JOAQUIN CANCINO  : Bueno, les comento, esta solicitud tiene como antecedente el 
Oficio número 200 de febrero de la dirección de Obras, en el cual se solicita la ocupación del espacio 
público de mesas y sillas frente al local Mirahanelo, ubicado en calle 5 Oriente 1 Norte 1186, el cual posee 
patente de Restauran y se encuentra al día. La dirección Obras determina la factibilidad de la solicitud, 
considerando que son 9,6 metros cuadrados y si el concejo estima conveniente autorizar la ocupación, 
esta debería ser respetando las condiciones mínimas de seguridad, es decir, distancia mínima entre mesas 
de 2 metros, respetar la visibilidad, respetar la accesibilidad y tránsito peatonal, sólo utilizar el frente de la 
propiedad y solo cuando las condiciones sanitarias lo permitan. Eso es.  
 
SR. SECRETARIO   : Viviana. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Apruebo don Yamil. 
 
SR. SECRETARIO   : Claudia. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Santiago. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : El espacio, yo creo que es importante saber cuánto es para no 

incomodar, para poder sacar las mesas hacia afuera y realmente si da posibilidad del espacio y que no 

vaya a provocar problema con los transeúntes. Esa es mi duda. 
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SR. JOAQUIN CANCINO  : Nosotros hicimos el análisis, la ocupación propuesta es muy 

pequeña porque son 9,6 metros cuadrados, es decir, casi tres por tres y el ancho de la acera permite la 

instalación. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Sí es así, lo apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Bien, Víctor. 

SR. VICTOR INZULZA   : Apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Julio. 

SR. JULIO CHERIF   : Apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Hernando. 

SR. HERNANDO DURAN  : Apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Juan Carlos. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Hernán. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : Apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Sixto. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : De todas maneras. Apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Don Manuel. 

SR. PRESIDENTE   : El sector gastronómico ha sido bastante golpeado. Apruebo. 

 

 

ACUERDO  N°064 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 
unanimidad de los señores Concejales; Manuel Yáñez, Julio Cherif, Víctor 
Inzulza, Viviana Vega, Santiago Oñate, Claudia Rossi, Hernán 
Astaburuaga, Hernando Duran, Sixto González y Juan Carlos Figueroa; 
autorizar uso de Bien Nacional de Uso Público para instalación de mesas 
y sillas del local comercial ubicado en calle 5 Oriente Nº 1186, de esta 
ciudad.   

 

 

SR. SECRETARIO   : Bien, el punto siguiente es el acuerdo para autorizar 
exención de Pagos de Derechos de Aseo Domiciliario de las siguientes personas : Alfredo Mancilla 
Garrido y Manuel Burgos Rioseco. Los antecedentes están a disposición de los señores concejales. 

 

SR. SECRETARIO   : Viviana. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Como siempre, apruebo gustosamente don Yamil. 
 
SR. SECRETARIO   : Claudia. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Santiago. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Víctor. 
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SR. VICTOR INZULZA   : Apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Julio. 

SR. JULIO CHERIF   : Apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Hernando. 

SR. HERNANDO DURAN  : Apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Juan Carlos. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Hernán. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : Apruebo don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Sixto. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Como siempre, apruebo también. 

SR. SECRETARIO   : Don Manuel. 

SR. PRESIDENTE   : Me voy a ir, y no va a ser aprobada la ley, apruebo de todas 

maneras. 

ACUERDO  N°065 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 
unanimidad de los señores Concejales; Manuel Yáñez, Julio Cherif, Víctor 
Inzulza, Viviana Vega, Santiago Oñate, Claudia Rossi, Hernán 
Astaburuaga, Hernando Duran, Sixto González y Juan Carlos Figueroa; 
exención de Pagos de Derechos de Aseo Domiciliario de las siguientes 
personas : Alfredo Mancilla Garrido y Manuel Burgos Rioseco. 

 

SR. SECRETARIO  : Bien, previo a incidentes, hay una Tabla Complementaria que es el 
acuerdo para aprobar ADQUISICION ALIMENTOS TALCA, en el módulo Grandes Compras, la cual 
fue enviada automáticamente a todos los proveedores registrados en el Convenio Marco 
“ALIMENTOS”. ID: 2239-7-LR17, financiada con recursos provenientes del Presupuesto Municipal 
Vigente 2021. 
 

SR. ARIEL AMIGO  : Buenos días nuevamente, tal como indicó el secretario municipal, se va 

a llevar adelante una oferta de una gran compra, que la va a llevar Secplan y que va indicar los distintos 

términos que nosotros le indicamos. Y esto es en atención a que el concejo solicitó hace algunas semanas 

no llevar adelante los tratos directos, sino que hacer una gran compra, una licitación. Javier. 

SR. JAVIER BRAVO  : Expone lo siguiente : 

 

AD UISICION ALIMENTOS TALCA
MEDIANTE MODALIDAD  RANDES COMPRAS ID: 5 93 
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 RAN COMPRA
                                                                          

                                                                            

                                                                                                      

Convenio Marco: ALIMENTOS

ID de licitación de convenio marco: 2239   LR  

Tipo de producto: ALIMENTOS

DESCRIPCI NDELPRODUCTO

                                                                                  

                                                                              

                                                                             

                    

                                                                             

                    

                                                                              

       

 RAN COMPRA

         

                                      

                                 

INVITACI N A PROVEEDORES 
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CATE ORIAS   SU PRODUCTOS
                                          

         

                

                

                                     

              
                    
                         

                                      

                       
                 

                    
                        

        
          

           

                                     

                      
                  
                            

                        
                      
                           

CATE ORIAS   SU PRODUCTOS
                                          

      
                

                  
     

          

              
         

          

                   
                 

             
                    

                                          

         
                

                  

                    
                
                              

                          
                 
                      
                           

PROVEEDORES  UE ACEPTARON LA 

INVITACI N   REALI ARON O ERTA 
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O SERVACIONES A LOS PROVEDORES  UE 

ACEPTARON LA INVITACI N   REALI ARON 

O ERTA 

                                                                         

                                                                  

                                                                        

                                                                               

                                                                    

                                                                                

                                                                               

                         

ANALISIS POR O ERENTE

                                             

                
                                                             

                   
           

                                                       
                                                      

          
                                                             

                   
           

 
                               
                                     

                         
                                                             

                 
           

                                                     

                                              

                                                             

                                           
                                                       

         
                                                             

                   
           

                                            

                                                
                                                   

          
                                                             

                    
           

                                                                                         
                 

           

ANALISIS DE LOS O ERENTES
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PRESUPUESTO RE ERENCIAL

                                                                

                                                               

CA ESE ALAR UESOLOSE ANALI ARAN2 CATE ORIAS UECORRESPONDEA DESPENSA 
VE ETALES A  UELACATE ORIACARNESNOPRESENTAO ERTASPORLATOTALIDADDE LOS
SU PRODUCTOS.

PRESUPUESTO O RECIDO POR LOS PROVEEDORES

PRESUPUESTO O RECIDO POR LOS PROVEEDORES
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COMISI N EVALUADORA

                                                                             

                                 

                                                

                                                       

                                                            

                                                            

CRITERIOS DE EVALUACI N

                                                                                                                                 

 Precio ofertado gran compra   0  
                                                                                                                        

                                                          

                                                                                                                    

                          
                                                                                                                   

                                                                                                                   

 Tiempo de Entrega en emergencia, alerta y catástrofe   0  
                                                                                                                          

                                                                                                                               
                   

                                                                                                           

EVALUACI N
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EVALUACI N

SU ERENCIA DE SELECCI N DE O ERTA

          SELECCIONARLAO ERTA                                     

                                                                                
                                                                                    
                                                                               
                                                                    

SU ERENCIA DE SELECCI N DE O ERTA
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SR. SECRETARIO   : Viviana. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Yo voy aprobar señor presidente, y sobre todo en estos 
momentos que vamos a ir a cuarentenas, son los momentos que más van a ir las personas, a los 
comedores. Así es que apruebo y la licitación está, por lo menos en mi visión, está en perfectas condiciones 
de ser aprobada. Apruebo.  
 
SR. SECRETARIO   : Claudia. 
 
SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Bueno, me parece bastante bien que se haya llegado a esto por 

convenio marco y no por trato directo, como lo solicitamos, así que me parece bien. Apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Santiago. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Bueno, está más que claro la transparencia que existe con las 

licitaciones y no me cabe duda que por lo expuesto está más que clarísimo. Apruebo gustosamente. 

SR. SECRETARIO   : Víctor. 

SR. VICTOR INZULZA   : Sí, yo lo apruebo, señor secretario. Creo que se compra la misma 

cantidad propuesta anteriormente, mejoró un poquito el presupuesto con respecto al anterior y por 

supuesto que nos dará mayor garantía de transparencia por el proceso ejecutado. 

SR. SECRETARIO   : Julio. 

SU ERENCIA DE SELECCI N DE O ERTA

                                                                                
                                                                                 
                                                                                   
                           

 racias
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SR. JULIO CHERIF   : Bueno, me alegra mucho para toda la comunidad de Talca de 

que esto hoy día siga avanzando y siga siendo una realidad en la atención para tanta gente que hoy lo 

requiere y que con mucha pena vamos a volver a retroceder a una cuarentena y con mayor razón esto se 

hace una necesidad. Así que apruebo con mucho agrado, muy gustoso de poder seguir siendo un aporte 

como municipalidad de Talca hacia la ciudadanía. Muchas gracias. 

SR. SECRETARIO   : Hernando. 

SR. HERNANDO DURAN  : Bueno, hay una diferencia considerable en cuanto a lo que se 

está presentando hoy, no es un trato directo, es un convenio marco, cumpliendo con las normativas que 

corresponden y viendo un tema que lo habíamos conversado desde el año pasado, que esto se iba a 

mantener, la necesidad de apoyo para la comunidad. Vimos que al principio se pensó en unos meses, pero 

uno ya veía que esto se iba a ir alargando. Entonces igual sugiero la posibilidad en el tiempo de pensarlo 

como una licitación para el próximo concejo municipal. Pero ahora como es parte de un convenio marco y 

se está haciendo una compra de ese estilo y además porque vamos a ayudar a la comunidad y este mes 

va a estar todo en cuarentena, va a ser más difícil todavía para que las personas puedan tener un poco 

más de recursos. Entonces obviamente que es necesario aprobarlo. Así que yo también lo apruebo. 

SR. SECRETARIO   : Juan Carlos. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Sí. Aunque termine la pandemia el adversario que vamos a tener 

siempre va a ser la necesidad que tiene hoy día la población, sobre todo los más vulnerables. Por eso 

insisto que debemos cuidar bien nuestros recursos, porque este proyecto no va a poder terminar tan 

fácilmente colegas. Lo apruebo gustosamente. 

SR. SECRETARIO   : Hernán. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : Apruebo señor secretario. Efectivamente, nosotros solicitamos 

esto del convenio marco, creo que es un poquito más caro que el trato directo, pero es lo que nosotros 

pedimos, está muy bien. Yo lo apruebo justamente por lo que decía el colega Figueroa, por la necesidad 

de la gente, hay un tema ahí que no podemos soslayar. Así que mi voto es favorable.  

SR. SECRETARIO   : Sixto. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Bueno, yo también creo que era necesario hacer este ejercicio 

del convenio marco, en el sentido de que así evitamos suspicacias con lo que son los tratos directos y nos 

encontramos con situaciones que han sucedido durante la pandemia absolutamente irregulares y que 

hemos denunciado en muchas oportunidades. Creo que sí los convenios marco tienen también sus vicios, 

sabemos que en algunos productos que ahí mismo están enumerados, que son bastante más caros de lo 

que habitualmente uno los ve, pero no se puede evitar. Pero finalmente, por este tema de transparencia, 

creo que es lo mejor que podemos hacer y darles continuidad a estos comedores solidarios, considerando 

que efectivamente nos quedamos cortos con el diagnóstico que hicimos, con el pronóstico del año pasado, 

en marzo dijimos vamos a tener que estar en esta situación de estar aprobando recursos para ir a ayudar 

a la gente que lo va a pasar mal. Pensamos, tirábamos líneas que esto iba a durar hasta fin de año y ya 

estamos en marzo nuevamente a mitad de marzo del siguiente año y estamos avizorando una situación 

bastante compleja, al menos por unos cuatro o cinco meses más. Así que yo creo que se justifica 

plenamente que aprobemos estos recursos para mantener estos comedores solidarios. Se aprueba. 

SR. SECRETARIO   : Don Manuel. 

SR. PRESIDENTE   : Señor, permiso. Estuve hace una semana atrás con un amigo 

mío, y le dije que fuera a exponer Las Colines la situación que estaba pasando hambre. Fue 

inmediatamente fue atendido, se le entregó la cajita inmediatamente. Qué bonito gesto a alguien que no 

tiene para comer. Yo he pasado hambre. Y por qué no lo hacemos por la ciudadanía, hagámosle empeño, 

despidámonos como corresponde. Si entramos por la puerta, salgamos por ahí mismo. Dios quiera que 

esta gente que tiene escasos recursos mañana les sonría la suerte.  Mi voto es de aprobación. 
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ACUERDO  N°066 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 
unanimidad de los señores Concejales; Manuel Yáñez, Julio Cherif, Víctor 
Inzulza, Viviana Vega, Santiago Oñate, Claudia Rossi, Hernán 
Astaburuaga, Hernando Duran, Sixto González y Juan Carlos Figueroa; 
ADQUISICION ALIMENTOS TALCA, en el módulo Grandes Compras, la 
cual fue enviada automáticamente a todos los proveedores registrados en 
el Convenio Marco “ALIMENTOS”. ID: 2239-7-LR17, financiada con 
recursos provenientes del Presupuesto Municipal Vigente 2021. 

 

 

 

 

 

SR. SECRETARIO   : Presidente, concejales, eso es todo. Muchas gracias. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Finaliza la reunión a las 11:30 horas. 

 

 

 

 

 


